

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецова К.В. «Статистическое исследование потребления населения в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)

Достоверные оценки уровня потребления позволяют повысить точность прогнозов уровня жизни, провести расчеты и оценку показателей Целей устойчивого развития, сформулировать долгосрочную стратегию развития бизнеса.

В связи с вышесказанным тема диссертации К.В.Кузнецова является актуальной.

Комплексный подход к оценке потребления населения, выбранный автором, является правильным с методологической и практической точек зрения.

Автором поставлены и решены задачи, имеющие важное значение для анализа возрастного и когортного потребления. Среди основных выделим следующие: уточнение сущности понятий «потребление», «возрастное потребление», «чистое возрастное потребление», выявление проблем их статистической оценки; разработка концепции возрастного потребления, включая оценку потребления детей, пенсионеров и т. д.; комплексное исследование проблем потребления в домашних хозяйствах (особенно в многопоколенных); методика определения коэффициентов перераспределения; оригинальная классификация домохозяйств; методика прогнозирования потребления с учетом изменения численности и структуры населения, определенной Росстатом (по трем сценариям): оценка

дифференциации в уровне потребления в субъектах Российской Федерации методами кластерного анализа и другие.

Основным достоинством работы является практическая и теоретическая ценность полученных автором результатов, новизна и своевременность постановки задачи, разработка методики комплексной статистической оценки потребления в различных возрастных группах. Эти результаты представляют интерес при разработке мер социальной поддержки неполных семей, детей, молодых семей, «граждан старшего поколения» и др.

Уровень постановки задачи и разработка принципов ее решения свидетельствует о том, что автор достаточно хорошо владеет современными статистическими и математико-статистическими методами.

Практическую ценность представляет систематизация методов, используемых для оценок потребления населения, разработка методов оценки потребления на протяжении жизненного цикла по однолетним возрастным интервалам, определение наиболее значимых факторов, влияющих на уровень потребления, оценка влияния демографической структуры населения на совокупное потребление в долгосрочном периоде.

Значительный интерес представляет региональный анализ дифференциации потребления.

Автореферат имеет и недостатки.

Так, автор не дает оценку неучтенного потребления. Это является основным недостатком реферата.

Основываясь на материале автореферата, приходим к выводу, что работа является актуальной, выполнена на достаточно высоком уровне, диссертация полностью отвечает требованиям ВАК, а К.В.Кузнецов заслуживает присуждения ему ученой степени

кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Доктор экономических наук, профессор  
кафедры стратегического развития экономики  
ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный  
университет имени Г.Р. Державина» Н.В. Черемисина

21.02.2024

Черемисина Наталья Валентиновна

392036, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33

post@tsutmb.ru

8(4752) 72-34-34

Тамбовский государственный  
университет имени  
Г.Р. Державина  
Ю  
Центра ТГУ  
по  
экономическому развитию  
20\_\_ г.